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ΘΕΜΑ: Έγκριση Ετήσιας Έκθεσης Αξιολόγησης Στατιστικού Προγράμματος 2021 της Ελληνικής 

Στατιστικής Αρχής 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), λαμβάνοντας υπόψη: 

1. Τo άρθρο 5 του Νόμου 3832/2010 (ΦΕΚ 38/Α΄/9.3.2010) «Ελληνικό Στατιστικό 
Σύστημα (ΕΛΣΣ) - Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) ως Ανεξάρτητης 
Αρχής», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

2. Tο Π.Δ. 73/2019 (ΦΕΚ 114/Α΄/4.7.2019) «Οργανισμός της Ελληνικής Στατιστικής 
Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.)». 

3. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 11ης Μαρτίου 2009 για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, όπως 
τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2015/759. 

4. Την υπ’ αριθ. ΓΠ-400/27.8.2012 (ΦΕΚ 2390/Β΄/28.8.2012) απόφαση της ΕΛΣΤΑΤ 
«Έγκριση Κανονισμού Λειτουργίας και Διαχείρισης της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής». 

5. Την υπ’ αριθ. 8420/A3-566/23.12.2020 απόφαση της ΕΛΣΤΑΤ «Έγκριση Ετήσιου 
Στατιστικού Προγράμματος 2021 της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής». 

6. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν προκαλείται καμία δαπάνη. 

 

Αποφασίζει 

1. Εγκρίνει την κατωτέρω Ετήσια Έκθεση Αξιολόγησης του Στατιστικού Προγράμματος 
2021 της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ).  
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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην παρούσα Ετήσια Έκθεση Αξιολόγησης, η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) 
παρουσιάζει τον απολογισμό των δραστηριοτήτων της για το έτος 2021. Εκτός από 
τις δραστηριότητες που αφορούν στις στατιστικές έρευνες και εργασίες, οι οποίες 
περιλαμβάνονται στο Στατιστικό Πρόγραμμα Εργασιών του 2021, στην Έκθεση 
περιέχονται, επίσης, πληροφορίες για τα μείζονα στατιστικά γεγονότα του 2021. 

Η ΕΛΣΤΑΤ συνέχισε, το 2021, τις ενέργειές της για τη βελτίωση της πληρότητας, 
ποιότητας και επικαιρότητας των στατιστικών της, εφαρμόζοντας το ελληνικό και 
ευρωπαϊκό στατιστικό νομοθετικό πλαίσιο, συμμορφούμενη με τα υψηλότερα 
ευρωπαϊκά και διεθνή στατιστικά πρότυπα. Επίσης, συνέχισε τη συνεργασία της με 
τους φορείς του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΕΛΣΣ), για τη βελτίωση της 
ποιότητας των στατιστικών τους, μέσω του συντονισμού των στατιστικών 
δραστηριοτήτων τους και της διαδικασίας πιστοποίησης των στατιστικών τους. 

Η ΕΛΣΤΑΤ διατήρησε, το 2021, τον ενεργό ρόλο της στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό 
Σύστημα (ΕΣΣ - European Statistical System - ESS), μέσω της στενής συνεργασίας της 
με τα λοιπά μέλη του ΕΣΣ, στο πλαίσιο συναντήσεων εργασίας (Task Forces/Working 
Groups και Sector/Directors’ Groups) που οργανώνονται από τη Eurostat για 
στατιστικά θέματα, καθώς και της συμμετοχής της στα ευρωπαϊκά κέντρα λήψης 
αποφάσεων για στατιστικά θέματα. Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η εκλογή, τον Ιούνιο 
του 2021, του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ, κ. Αθανάσιου Κων. Θανόπουλου ως μέλος του 
Partnership Group, της υψηλού επιπέδου ομάδας αιρετών Επικεφαλής των Εθνικών 
Στατιστικών Υπηρεσιών του ΕΣΣ για την περίοδο Ιουλίου 2021 - Ιουνίου 2023. Η 
εκλογή του Έλληνα Επικεφαλής σηματοδοτεί την ανεπιφύλακτη και ευρεία 
αναγνώριση από τους ομολόγους του, και από το ΕΣΣ γενικότερα, της σημαντικής και 
σταθερής προόδου που συντελείται κατά τα τελευταία έτη στον τομέα των επίσημων 
στατιστικών της Χώρας μας και την εδραίωση της αξιοπιστίας των ελληνικών 
στατιστικών. Παράλληλα, υποδεικνύει την προσδοκία να αξιοποιηθεί η εμπειρία από 
την πρόοδο που έχει εμπεδωθεί στην ΕΛΣΤΑΤ, στην περαιτέρω ανάπτυξη του ΕΣΣ. 

Στα σημαντικά γεγονότα του 2021 για την ΕΛΣΤΑΤ σημειώνεται επίσης η ψήφιση, με 
ευρύτατη πλειοψηφία της Βουλής, του νόμου 4772/2021 για τη διενέργεια των 
Γενικών Απογραφών, καθώς και η καθαυτή διενέργεια των Γενικών Απογραφών 
Γεωργίας - Κτηνοτροφίας, Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021.  

Τέλος, στο πλαίσιο της αποστολής της να παράγει επίκαιρες και χρήσιμες στατιστικές 
προς τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και τους φορείς χάραξης πολιτικής, η ΕΛΣΤΑΤ 
συνέχισε, και το 2021, την παραγωγή πειραματικών1 στατιστικών, στις οποίες 
περιλαμβάνονται στατιστικές για την παρακολούθηση των επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID-19, που έχουν ως βασικό στόχο να παρέχουν άμεση στατιστική 
πληροφόρηση για επιλεγμένα σημαντικά θέματα της οικονομικής και κοινωνικής 
ζωής της Χώρας, αποτυπώνοντας, μεταξύ άλλων, την οικονομική συγκυρία 
βραχυχρόνια.  

 
1 Πειραματικές στατιστικές είναι οι νέες, αναπτυσσόμενες και καινοτόμες στατιστικές. 
Δημοσιοποιούνται χαρακτηριζόμενες ως πειραματικές, προκειμένου οι χρήστες και τα άλλα 
ενδιαφερόμενα μέρη να μπορούν να εμπλακούν στην αξιολόγηση της χρησιμότητας και της 
καταλληλόλητάς τους και εν τέλει να συμβάλουν στην προσαρμογή αυτών στις ανάγκες 
πληροφόρησής τους. 
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Β. ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ ΤΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 

 

1. Συντονισμός στατιστικών δραστηριοτήτων εντός και μεταξύ των φορέων του 
ΕΛΣΣ  

Η ΕΛΣΤΑΤ συνεργάζεται σε συνεχή βάση με τους φορείς του ΕΛΣΣ, στο πλαίσιο του 
συντονιστικού ρόλου της. Λόγω της πανδημίας COVID-19, συνέχισε μέσω 
τηλεδιασκέψεων να παρέχει ενημέρωση, οδηγίες και διευκρινίσεις στους φορείς, στο 
πλαίσιο των δράσεών τους για την υλοποίηση των βασικών βημάτων για την 
πιστοποίηση των στατιστικών τους. 

Το 2021 επικαιροποιήθηκε, από την ΕΛΣΤΑΤ, ο Κατάλογος των Εθνικών Αρχών του 
ΕΛΣΣ, λόγω της συμπερίληψης του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη στις Εθνικές 
Αρχές του ΕΛΣΣ.  

 

2. Διενέργεια 3ου γύρου Επιθεώρησης Ομοτίμων 

Μέρος της στρατηγικής του ΕΣΣ για την εφαρμογή του Κώδικα Ορθής Πρακτικής για 
τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές (ΚΟΠ) αποτελούν οι Επιθεωρήσεις Ομοτίμων (Peer 
Reviews), με στόχο την ενίσχυση της ακεραιότητας, της ανεξαρτησίας και της 
λογοδοσίας των στατιστικών Αρχών που απαρτίζουν το ΕΣΣ. Ο 3ος γύρος 
Επιθεωρήσεων Ομοτίμων έχει προγραμματιστεί να διενεργηθεί κατά την περίοδο 
2021-2023, σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελεύθερης Ζώνης 
Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ), καθώς και στη Eurostat, και θα καλύψει και τις 16 
αρχές του ΚΟΠ. 

Η ΕΛΣΤΑΤ συμμετείχε, και κατά το 2021, στις προπαρασκευαστικές εργασίες του 3ου 
γύρου Επιθεωρήσεων Ομοτίμων και σε σχετικές τηλεδιασκέψεις που διοργανώθηκαν 
από τη Eurostat. Σε εθνικό επίπεδο, η ΕΛΣΤΑΤ συνέχισε την προετοιμασία  για τη 
διενέργεια του 3ου γύρου της Επιθεώρησης Ομοτίμων στη Χώρα μας, η οποία 
ορίστηκε να πραγματοποιηθεί στις 17 - 22 Οκτωβρίου 2022.  

 

3. Συμμόρφωση με νεότερες απαιτήσεις της Ενωσιακής Στατιστικής Νομοθεσίας 

Με στόχο την πλήρη συμμόρφωσή της με τους ευρωπαϊκούς στατιστικούς 
Κανονισμούς, η ΕΛΣΤΑΤ ανέλαβε, το 2021, την ακόλουθη δράση:  

• Κανονισμός (ΕΕ) 792/2016 για την κατάρτιση των Δεικτών Τιμών Οικιστικών 
Ακινήτων και του Δείκτη Ιδιοκατοίκησης (HPI, OOHI).  

Η υποχρέωση έγκειται στην αποστολή τριμηνιαίων στοιχείων για τον HPI και τον 
OOHI, για τις περιόδους από το 1ο τρίμηνο 2008 και το 1ο τρίμηνο 2010, αντίστοιχα, 
έως σήμερα. Κατά το έτος 2021, το αρμόδιο Τμήμα Δεικτών Λιανικών Τιμών, έχοντας 
μελετήσει πειραματικά δεδομένα και αναπτύξει σχετική μεθοδολογία για την 
κατάρτιση των δεικτών, διερεύνησε τη νέα ηλεκτρονική εφαρμογή συναλλαγών 
ακινήτων της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) με ονομασία myProperty. 
Η ΕΛΣΤΑΤ έχει ζητήσει να της δοθεί πρόσβαση σε δεδομένα της εν λόγω εφαρμογής 
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και απαιτείται στενή συνεργασία των φορέων για τη διευκρίνιση ερωτημάτων για τα 
συλλεγόμενα δεδομένα, προκειμένου αυτά να υποστούν επεξεργασία και να 
αξιοποιηθούν, με σκοπό την παραγωγή των δεικτών. 

 

4. Προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και στατιστικό απόρρητο 

Εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων 

Η ΕΛΣΤΑΤ, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου «Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων – 
ΓΚΠΔ» (General Data Protection Regulation – GDPR), υλοποίησε, εντός του 2021, μια 
σειρά σημαντικών πρωτοβουλιών, με στόχο τη συμμόρφωσή της με τα 
προβλεπόμενα στον ΓΚΠΔ. 

Εντός του 2021 ολοκληρώθηκαν οι εξής δράσεις που είχαν αναληφθεί από την 
ΕΛΣΤΑΤ, με σκοπό τη συμμόρφωσή της με τον ΓΚΠΔ: 

1. Συνεχίστηκε η εκπαίδευση και ενημέρωση του προσωπικού σε θέματα 
εφαρμογής του Γενικού Κανονισμού, στο πλαίσιο παραγωγής των επίσημων 
στατιστικών, η οποία είχε ξεκινήσει από το 2019, και κάλυψε το σύνολο του 
προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ, τόσο στην Κεντρική Υπηρεσία (ΚΥ) όσο και στις 
Περιφερειακές Υπηρεσίες Στατιστικής (ΠΥΣ). Πιο συγκεκριμένα, εντός του 2021 
πραγματοποιήθηκαν στοχευμένες δράσεις επιμόρφωσης σε θέματα που 
αφορούν στη διαχείριση δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται 
στο πλαίσιο των Γενικών Απογραφών που διενεργήθηκαν εντός του 2021 και 
συγκεκριμένα της Απογραφής Γεωργίας - Κτηνοτροφίας και της Γενικής 
Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών. Λόγω της πανδημίας COVID-19 και της 
εφαρμογής των περιοριστικών μέτρων εξαιτίας αυτής, η εκπαίδευση 
πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιασκέψεων, με χρήση ειδικής πλατφόρμας. Η 
εκπαίδευση αποτελούσε μέρος της γενικότερης εκπαίδευσης των οργάνων των 
Απογραφών (ειδικότερα, των Τομεαρχών και των Απογραφέων). 

2. Αναπτύχθηκε ειδικό έντυπο ενημερωτικό υλικό με οδηγίες για την ορθή και 
ασφαλή διαχείριση των δεδομένων που συλλέγονταν στο πλαίσιο των Γενικών 
Απογραφών, καθώς και για τη διαχείριση τυχόν περιστατικών ασφαλείας. 

3. Εντός του 2021 αναπτύχθηκαν ή/και επικαιροποιήθηκαν πολιτικές που άπτονται 
ζητημάτων εφαρμογής του ΓΚΠΔ. Ενδεικτικά, αναφέρεται η κατάρτιση της 
Πολιτική Ορθής Χρήσης Ιδιωτικών Συσκευών (σχετικός σύνδεσμος:  
https://www.statistics.gr/documents/20181/1609796/ELSTAT_pol_diax_id_sysk
_GR.pdf/5489d108-9021-6a04-7708-4d137f673126). 

4. Συνεχίστηκαν οι έλεγχοι και απαραίτητες προσαρμογές, κατά περίπτωση, σε 
διαδικασίες και έντυπα που χρησιμοποιούνται από την ΕΛΣΤΑΤ. 

5. Εξετάστηκαν διάφορες περιπτώσεις, για τις οποίες υπήρξαν ζητήματα σχετικά με 
την εφαρμογή του Κανονισμού. Ιδιαίτερα αναφέρονται οι περιπτώσεις άρνησης 
χορήγησης διοικητικών δεδομένων από δημόσιες υπηρεσίες ή δεδομένων από 
ιδιώτες κατ’ επίκληση του Κανονισμού.  

  

https://www.statistics.gr/documents/20181/1609796/ELSTAT_pol_diax_id_sysk_GR.pdf/5489d108-9021-6a04-7708-4d137f673126
https://www.statistics.gr/documents/20181/1609796/ELSTAT_pol_diax_id_sysk_GR.pdf/5489d108-9021-6a04-7708-4d137f673126
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5. Γενικές Απογραφές 2021 

Το 2021 ήταν έτος ορόσημο για την ΕΛΣΤΑΤ μιας και διενεργήθηκαν, επιτυχώς, τρεις 
πολύ μεγάλης κλίμακας στατιστικές εργασίες: Η Απογραφή Γεωργίας-Κτηνοτροφίας, 
η Απογραφή Κτιρίων και η Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών. Και οι τρεις απογραφές 
διενεργήθηκαν, για πρώτη φορά, βάσει νόμου (4772/2021 - ΦΕΚ 17/Α’/5-2-2021) που 
ψηφίστηκε με ευρεία πλειοψηφία από τη Βουλή και ο οποίος περιέγραφε, μεταξύ 
άλλων, αναλυτικά τις μεταβλητές, τον χρονικό ορίζοντα και τον τρόπο διενέργειας 
των Γενικών Απογραφών 2021. 

 

5.1 Απογραφή Γεωργίας – Κτηνοτροφίας 2021 

Η Απογραφή Γεωργίας - Κτηνοτροφίας διενεργείται ανά δεκαετία, με σκοπό τη 
συγκέντρωση στοιχείων αναφορικά με τη διάρθρωση των γεωργικών και 
κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και των ειδικών χαρακτηριστικών τους, καθώς και 
την απασχόληση του αγροτικού πληθυσμού σε αυτές, με στόχο την παρακολούθηση 
της εξέλιξης της γεωργικής και κτηνοτροφικής δραστηριότητας για την κατάρτιση 
στατιστικών, στο πλαίσιο των εθνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών υποχρεώσεων της 
Χώρας. Η Απογραφή διενεργείται σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
ενιαία πρότυπα και μεθόδους, στο πλαίσιο εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 
(ΕΕ) 2018/1091 σχετικά με τις ενοποιημένες στατιστικές για τις Γεωργικές 
Εκμεταλλεύσεις (Integrated Farm Statistics - IFS). 

Η Απογραφή Γεωργίας - Κτηνοτροφίας είχε προγραμματιστεί να διενεργηθεί το έτος 
2020, ωστόσο οι έκτακτες συνθήκες που δημιουργήθηκαν εξαιτίας της πανδημίας 
COVID-19 επέβαλαν την αναπροσαρμογή του αρχικού σχεδιασμού, με στόχο τη λήψη 
μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας. Ο νέος σχεδιασμός βασίστηκε στην 
ηλεκτρονική αυτοαπογραφή των κατόχων γεωργικής, κτηνοτροφικής ή μεικτής 
εκμετάλλευσης και, όπου αυτή δεν ήταν δυνατή, η συλλογή των στοιχείων 
πραγματοποιήθηκε με συνέντευξη τηλεφωνικά ή διά ζώσης σε Δημοτικά/Κοινοτικά 
καταστήματα και αγροτικούς συνεταιρισμούς, τηρώντας τα μέτρα προστασίας της 
δημόσιας υγείας, σε αντίθεση με τον αρχικό σχεδιασμό που προέβλεπε τη συλλογή 
των στοιχείων με φυσική παρουσία μέσω συνέντευξης με τον κάτοχο της 
εκμετάλλευσης. Λόγω του επανασχεδιασμού της Απογραφής, η διενέργεια της 
μετατέθηκε στο 2021, και ειδικότερα, τους μήνες Μάρτιο έως Ιούνιο 2021. 

Συγκεκριμένα, κατά το 2021 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες εργασίες: 

− Επιλογή, ορισμός και εκπαίδευση των οργάνων της Απογραφής (Ανώτερων 
Εποπτών, Εποπτών, Βοηθών Εποπτών και Απογραφέων). 

− Συμπλήρωση/συλλογή ερωτηματολογίων. 

− Διενέργεια ελέγχων πληρότητας, καθώς και λογικών και ποιοτικών ελέγχων. 
Η διαδικασία των ελέγχων συνεχίστηκε και το 2022. 

− Πληρωμές οργάνων της Απογραφής. 

Από τα στοιχεία της βάσης δεδομένων της Απογραφής θα επικαιροποιηθεί στη 
συνέχεια το Στατιστικό Γεωργικό Μητρώο, το οποίο αποτελεί το βασικό πλαίσιο για 
τη διενέργεια πολλών στατιστικών εργασιών. Στο διάστημα μεταξύ δύο Απογραφών, 
το Στατιστικό Γεωργικό Μητρώο ενημερώνεται από τις δειγματοληπτικές γεωργικές 
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και κτηνοτροφικές έρευνες, καθώς και από πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε 
διοικητικά αρχεία και μητρώα που τηρούνται από άλλους φορείς. 

 

5.2 Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021 

Ο αρχικός σχεδιασμός των Απογραφών Κτιρίων και Πληθυσμού-Κατοικιών 
προέβλεπε τη χρήση ηλεκτρονικών συσκευών αφής (tablet) για την πρώτη και τη 
συλλογή στοιχείων με έντυπα ερωτηματολόγια, μετά από προσωπική συνέντευξη με 
έναν εκπρόσωπο του νοικοκυριού για τη δεύτερη. 

Στο πλαίσιο διασφάλισης της δημόσιας υγείας η ΕΛΣΤΑΤ προχώρησε στον άμεσο 
ανασχεδιασμό την Απογραφής και πραγματοποίησε την πρώτη ψηφιακή Απογραφή 
στην Ελλάδα. Ειδικότερα, η Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 2021 διεξήχθη με 
υβριδικό σύστημα, που προέβλεπε, σε πρώτη φάση, την ηλεκτρονική αυτοαπογραφή 
των νοικοκυριών μέσω ειδικής διαδικτυακής εφαρμογής και, για όσα νοικοκυριά δεν 
ήταν δυνατή η ηλεκτρονική αυτοαπογραφή, η συμπλήρωση, σε δεύτερη φάση, 
έντυπων ερωτηματολογίων από τους Απογραφείς, είτε δια ζώσης είτε τηλεφωνικά, 
είτε με διανομή έντυπου ερωτηματολογίου και συμπλήρωσης του από το νοικοκυριό, 
χωρίς την παρουσία του/της Απογραφέα. Η Απογραφή Κτιρίων διενεργήθηκε όπως 
είχε σχεδιαστεί αρχικά, με τη χρήση ηλεκτρονικών συσκευών αφής (tablet) που έκανε 
εφικτή την ταχύτερη συλλογή και επεξεργασία των στοιχείων και τον γεωχωρικό 
εντοπισμό των κτιρίων. 

Οι απογραφικές εργασίες πεδίου ξεκίνησαν τον Αύγουστο του 2021, με την 
Απογραφή Κτιρίων και όλες οι φάσεις συλλογής των στοιχείων (ηλεκτρονική 
αυτοαπογραφή με τη βοήθεια του απογραφέα, απογραφή με τη βοήθεια του 
απογραφέα και πλήρως ηλεκτρονική αυτοαπογραφή) ολοκληρώθηκαν στις 21 
Φεβρουαρίου 2022. 

Η Απογραφή του 2021 είναι η πρώτη για την οποία, κατά τη φάση της συλλογής των 
στοιχείων, τα δεδομένα της εισάγονται αυτόματα και σε πραγματικό χρόνο στην 
ασφαλή βάση δεδομένων της ΕΛΣΤΑΤ γεγονός που επιτρέπει την άμεση επεξεργασία 
τους καθώς και την πραγματοποίηση των απαραίτητων μηχανογραφικών ελέγχων 
(λογικοί έλεγχοι και έλεγχοι πληρότητας).  

Μία άλλη σημαντική καινοτομία σε σχέση με τις προηγούμενες απογραφές ήταν η 
ανάπτυξη και εφαρμογή, για πρώτη φορά, ηλεκτρονικού Συστήματος Διαχείρισης του 
έργου της απογραφής. Συγκεκριμένα, η διαχείριση του όλου έργου της απογραφής 
έγινε ηλεκτρονικά, καθιστώντας δυνατή τόσο την παρακολούθηση, σε πραγματικό 
χρόνο, της πορείας της συλλογής των στοιχείων ανά επίπεδο ευθύνης των οργάνων 
της απογραφής, όσο και τον έλεγχο πληρότητας και ορθότητας της συλλεγόμενης και 
εισαγόμενης πληροφορίας. Για πρώτη φορά τα αρμόδια όργανα της ΕΛΣΤΑΤ 
(Επόπτες-Ανώτεροι Επόπτες) έχουν τη δυνατότητα να κάνουν ποιοτικούς ελέγχους 
κατά την εισαγωγή της πρωτογενούς πληροφορίας στη βάση δεδομένων και όχι εκ 
των υστέρων. Αυτή η δυνατότητα επέτρεψε την άμεση λήψη μέτρων για την 
αντιμετώπιση οποιουδήποτε θέματος τυχόν προέκυπτε (προβλήματα άρνησης, 
ψευδείς δηλώσεις κ.λπ.).  
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Μια από τις σημαντικότερες καινοτόμες στρατηγικές επιλογές που υλοποιήθηκαν 
κατά την Απογραφή 2021 για πρώτη φορά και αποτελούν παρακαταθήκη αλλά και τη 
βάση για τη δημιουργία του πρώτου Στατιστικού Μητρώου Πληθυσμού στην Ελλάδα, 
το οποίο που θα χαρακτηρίζεται από πλήρη κάλυψη, ακρίβεια των στοιχείων του και 
άμεση διασυνδεσιμότητα αυτών με άλλα διοικητικά μητρώα και πηγές, ήταν η 
συλλογή, κατά την Απογραφή 2021, σε επίπεδο ατόμου, των βασικών μοναδικών 
ταυτοποιητών που χρησιμοποιούνται ευρέως (ΑΦΜ και ΑΜΚΑ) από τους κατοίκους 
στην Ελλάδα. Η διασύνδεση των στοιχείων της Απογραφής 2021 με διοικητικές πηγές 
επιτρέπει τον άμεσο και αξιόπιστο εντοπισμό λαθών (εικονικών καταχωρίσεων, 
διπλοεγγραφών, διαφυγών κ.λπ.) και διασφαλίζει την ποιότητα και την αξιοπιστία 
των αποτελεσμάτων της απογραφής. 

Επισημαίνεται ότι η επικοινωνιακή στρατηγική της ΕΛΣΤΑΤ για την προώθηση της 
Απογραφής 2021 και την ενημέρωση των πολιτών ήταν εξωστρεφής και βασίστηκε 
στην παραχώρηση δεκάδων τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών συνεντεύξεων από την 
ιεραρχία της ΕΛΣΤΑΤ καθώς και συνεντεύξεων σε έντυπα και διαδικτυακά μέσα, και, 
παράλληλα, στην ανάπτυξη εσωτερικά στην ΕΛΣΤΑΤ, ώστε να επιτυγχάνεται η 
βέλτιστη σχέση κόστους - αποτελέσματος, διαφημιστικών σποτ, infographics και 
άλλων μέσων προβολής της Απογραφής, με ταυτόχρονη αξιοποίηση των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης. Επιπλέον, το περιθώριο χρόνου διεξαγωγής της Απογραφής 
2021 ήταν τέτοιο, ώστε να διασφαλιστεί, για πρώτη φορά, ότι όλοι οι πολίτες 
γνωρίζουν για τη διενέργεια της Απογραφής και να μπορούν να συμμετάσχουν σε 
αυτήν. 

 

Γ. ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ ΚΑΙ ΣΤΕΝΟΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  ΜΕ 

ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Βασική προτεραιότητα της ΕΛΣΤΑΤ αποτελεί η παραγωγή στατιστικών 
προσαρμοσμένων στις ανάγκες και απαιτήσεις των χρηστών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό 
και διεθνές επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΛΣΤΑΤ συλλέγει τα σχόλια και τις 
παρεμβάσεις των συμμετεχόντων στα Ετήσια Συνέδρια Χρηστών που έχει καθιερώσει 
από το 2010. Λαμβάνει, επίσης, υπόψη της τα αποτελέσματα της Έρευνας 
Ικανοποίησης Χρηστών που διενεργεί κατ’ έτος, καθώς και τις θέσεις και 
γνωματεύσεις των μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής του Ελληνικού Στατιστικού 
Συστήματος (ΣΥΕΠΕΛΣΣ), έχοντας ως στόχο τη βελτίωση των στατιστικών προϊόντων 
της και των παρεχόμενων υπηρεσιών της, καθώς και τον εντοπισμό νέων αναγκών 
και απαιτήσεων για την παραγωγή στατιστικών. 

  

ΑΔΑ: ΨΓΟΖ6ΣΙ-ΨΨΨ



 

8 
 

• Εργασίες που ολοκληρώθηκαν το 2021, για την παραγωγή και διάχυση 
στατιστικών  

 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

 

ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

- Στατιστικές σχετικά με τα εργατικά ατυχήματα και άλλα προβλήματα υγείας που 
σχετίζονται με την εργασία, στο πλαίσιο της διενέργειας συμπληρωματικής ad hoc 
έρευνας της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού, έτους 2020 (Εφαρμοστικός Κανονισμός 
(ΕΕ) 2018/1709 του Κανονισμού (ΕΚ) 577/98). 

- Αλλαγή στην ταξινόμηση του «επαγγέλματος» των ερευνώμενων στην Έρευνα 
Εργατικού Δυναμικού, έτους αναφοράς 2021, η οποία  θα γίνεται σε 4ψήφιο επίπεδο 
της ISCO-08 (Κανονισμός (ΕE) 2019/1700). 

 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 

- Στατιστικές σχετικά με: α) την υπερχρέωση (δάνεια, αριθμός δανείων και σκοπός 
τους, πηγή χρηματοδότησης του δανείου, συνολικό ποσό δανείων που πληρώθηκε 
τον τελευταίο μήνα), β) την κατανάλωση (δαπάνη για τρόφιμα στο σπίτι, δαπάνη για 
τρόφιμα και ποτά εκτός σπιτιού, δαπάνη για χρήση μέσων μαζικής μεταφοράς, 
δαπάνη για χρήση ιδιωτικών μέσων μεταφοράς) και γ) τον πλούτο (περιουσιακή 
κατάσταση, αποταμίευση, τρέχουσα αξία της κύριας κατοικίας, χρονικό διάστημα 
διατήρησης του τρέχοντος βιοτικού επιπέδου, στην περίπτωση που το νοικοκυριό δε 
λάβει κάποιο εισόδημα στο μέλλον), στο πλαίσιο προσθήκης νέων ad hoc ενοτήτων 
(modules) στην Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών (EU-
SILC), έτους 2020 (Εφαρμοστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2019/414 του Κανονισμού (ΕΚ) 
1177/2003).  

- Στατιστικές σχετικά με την επάρκεια τροφής (δυνατότητα ή μη παροχής στα μέλη 
του νοικοκυριού επαρκούς ποσότητας κατάλληλης τροφής, προκειμένου να 
εξασφαλίζονται για κάθε μέλος οι διατροφικές προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες 
για υγιή διαβίωση), στο  πλαίσιο προσθήκης νέων ad hoc ενοτήτων (modules) στην 
Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών (EU-SILC), έτους 
2020, κατόπιν συμφωνίας με τον Οργανισμό  Τροφίμων και Γεωργίας του ΟΗΕ (FAO). 

 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

ΜΗΤΡΩΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

- Κατάρτιση και διαβίβαση  στη Eurostat στατιστικών στοιχείων για τις εγγραφές νέων 
επιχειρήσεων και για τις πτωχεύσεις επιχειρήσεων σε τριμηνιαία βάση, με έναρξη το 
1ο τρίμηνο 2021, στο πλαίσιο της εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Κανονισμού (ΕΕ) 
2019/2152 για τις στατιστικές επιχειρήσεων. Η διάχυση των εν λόγω στατιστικών 
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λαμβάνει χώρα ανά τρίμηνο από το 2ο τρίμηνο 2021, με δημοσίευση σχετικών 
δελτίων τύπου. 

- Συμπερίληψη στο Στατιστικό Μητρώο Επιχειρήσεων, έτους αναφοράς 2019, όλων 
των προβλεπόμενων στον Κανονισμό (ΕΚ) 177/2008 στατιστικών μονάδων, καθώς και 
της πληροφορίας που αφορά στην ταξινόμηση των θεσμικών μονάδων ανά θεσμικό 
τομέα της οικονομίας, όπως αυτοί καθορίζονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 549/2013. 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

- Πλήρης εφαρμογή του ορισμού της στατιστικής μονάδας «επιχείρηση» στις Έρευνες 
Διάρθρωσης των Επιχειρήσεων (Structural Business Statistics – SBS), στο πλαίσιο της 
υποχρέωσης πλήρους συμμόρφωσης της Χώρας μας με τον Κανονισμό (ΕΟΚ) 696/93 
για τις στατιστικές μονάδες παρατήρησης και ανάλυσης του παραγωγικού 
συστήματος στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.  

 

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ 

- Ημερολογιακή και εποχική προσαρμογή των στοιχείων της Έρευνας Οικοδομικής 
Δραστηριότητας, ετών αναφοράς 2001-2021 (Εφαρμοστικός Κανονισμός (ΕΕ) της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2020/1197).  

- Ημερολογιακή προσαρμογή των Δεικτών Απασχόλησης, Ωρών Εργασίας και 
Αμοιβών, ετών αναφοράς 2000 - 2021 (Εφαρμοστικός Κανονισμός (ΕΕ) της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/1197).  

- Κατάρτιση μηνιαίων Δεικτών Κύκλου Εργασιών και Δεικτών Όγκου στο Χονδρικό 
Εμπόριο και στον Τομέα των Αυτοκινήτων, σε αντικατάσταση των αντίστοιχων 
τριμηνιαίων, έως τώρα διαθέσιμων, στοιχείων που κάλυπταν μόνο τους Δείκτες 
Κύκλου Εργασιών.  

- Ενσωμάτωση των Δεικτών Απασχολούμενων Ατόμων στο Λιανικό Εμπόριο (κλάδος 
47) στους Βραχυχρόνιους Δείκτες Απασχόλησης, Ωρών Εργασίας και Αμοιβών σε 
βασικούς τομείς της οικονομίας , στο επίπεδο της διάχυσης των αποτελεσμάτων των 
Δεικτών. 

 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

- Βελτίωση των στατιστικών τουρισμού με τη χρήση διοικητικών στοιχείων που 
προέκυψαν λόγω της πανδημίας COVID-19, όπως το Υγειονομικό Πρωτόκολλο κύριων 
τουριστικών καταλυμάτων (Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος) και μη κύριων 
καταλυμάτων (Υπουργείο Τουρισμού) και αξιοποίηση τους συνδυαστικά με άλλες 
πηγές δεδομένων (διοικητικά στοιχεία ΦΠΑ και φόρου διαμονής, έρευνες κίνησης 
τουριστικών καταλυμάτων) και την ανάπτυξη νέας μεθοδολογίας κατάρτισης των 
στατιστικών πληρότητας τουριστικών καταλυμάτων. 
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- Ολοκλήρωση της μελέτης κατάρτισης Δορυφόρων Λογαριασμών Τουρισμού σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Τουρισμού. Το έργο βρίσκεται στο τελικό στάδιο 
προκήρυξης διαγωνισμού ανάθεσης σε εμπειρογνώμονα. 

 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ  

- Ολοκλήρωση, σε μεγάλο βαθμό, της κατάρτισης του ηλεκτρονικού 
ερωτηματολογίου και για τις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας και τις διεθνείς πηγές 
εφοδιασμού των επιχειρήσεων, ετών αναφοράς 2018 - 2020. Η πιλοτική έρευνα 
εκτιμάται ότι θα διεξαχθεί κατά το χρονικό διάστημα μεταξύ 4ου τριμήνου 2022 και 
1ου τριμήνου 2023.  

 

ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ,ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 

ΚΟΙΝΩΝIΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 

- Στατιστικές σχετικά με: α) δραστηριότητες μέσω διαδικτύου (εκφορά άποψης για 
κοινωνικά ή πολιτικά ζητήματα σε fora ή μέσα κοινωνικής δικτύωσης, π.χ. Facebook, 
Twitter, Instagram, β) ηλεκτρονικές αγορές (προβλήματα κατά την πραγματοποίηση 
ηλεκτρονικών αγορών, λόγοι μη πραγματοποίησης ηλεκτρονικών αγορών) και γ) e-
δεξιότητες (διαπίστωση και έλεγχος αναληθών ή αμφισβητήσιμων πληροφοριών, 
video, φωτογραφιών κ.λπ. αναρτημένων σε ιστοσελίδες), στο πλαίσιο της Έρευνας 
Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφόρησης και Επικοινωνίας (ICT) από Νοικοκυριά και 
Άτομα, έτους 2021 (Εφαρμοστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1013 του Κανονισμού (ΕΚ) 
808/2004).  
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• Παραγωγή πειραματικών στατιστικών που συνεχίστηκαν το 2021 λόγω της 
πανδημίας COVID-19, προκειμένου να ανταποκριθεί η ΕΛΣΤΑΤ στις ανάγκες 
των χρηστών για νέα στατιστικά στοιχεία 

 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ  

- Στο πλαίσιο της ανταπόκρισης στις αυξημένες ανάγκες των χρηστών για στατιστική 
πληροφόρηση, στις συνθήκες της πανδημίας COVID-19, η ΕΛΣΤΑΤ καθιέρωσε την 
ανακοίνωση, με έκτακτα δελτία τύπου, προσωρινών στοιχείων για τους θανάτους 
ανά εβδομάδα. Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από τη βάση δεδομένων των 
Ληξιαρχείων της Χώρας και υπόκεινται σε αναθεωρήσεις λόγω της ενσωμάτωσης 
νέων στοιχείων ή της διευκρίνησης εκκρεμών περιπτώσεων. 

 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

ΜΗΤΡΩΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

- Στατιστικές σχετικά με την εξέλιξη του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων σε 
αναστολή λειτουργίας, λόγω της πανδημίας COVID-19. Σκοπός των δημοσιεύσεων 
αυτών είναι η παρακολούθηση και παρουσίαση της εξέλιξης του βασικού 
οικονομικού μεγέθους (κύκλος εργασιών από διοικητικές πηγές) των επιχειρήσεων 
που τέθηκαν σε αναστολή λειτουργίας, καθώς και του συνόλου των επιχειρήσεων και 
των κλάδων δραστηριότητας της οικονομίας, διαχρονικά, και συγκεκριμένα, από την 
αρχή του έτους 2020, καθ΄ όλη τη διάρκεια εφαρμογής των περιοριστικών μέτρων 
και κατά τις περιόδους σταδιακής άρσης των περιοριστικών μέτρων, καθώς, επίσης, 
και συγκριτικά, σε σχέση με τους αντίστοιχους μήνες του προηγούμενου έτους.  

Τα στοιχεία αυτά μπορούν να αναδείξουν ποιες επιχειρήσεις πλήττονται 
περισσότερο, σε όρους μείωσης του κύκλου εργασιών, κατά τις περιόδους ισχύος των 
περιοριστικών μέτρων, ποιες επιχειρήσεις ανακάμπτουν ταχύτερα  ή βραδύτερα 
κατά τη σταδιακή άρση των μέτρων αυτών και να αποτελέσουν βάση σύγκρισης για 
την αποτίμηση των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, σε όρους μεταβολής του 
κύκλου εργασιών συνολικά και κλαδικά. 

 

- Στατιστικές σχετικά με την εξέλιξη του κύκλου εργασιών επιχειρήσεων παροχής 
καταλυμάτων και υπηρεσιών εστίασης. Σκοπός των δημοσιεύσεων αυτών είναι η 
χαρτογράφηση της εξέλιξης του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στους κλάδους Παροχής Καταλυμάτων και Υπηρεσιών Εστίασης. 
Οι κλάδοι αυτοί τίθενται, διαχρονικά, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος, λόγω της 
βαρύτητας που έχουν στη διαμόρφωση των επιδόσεων της ελληνικής οικονομίας 
συνολικά, αλλά και της εκτεταμένης διασποράς τους, με σημαντική παρουσία σε όλες 
τις Περιφερειακές Ενότητες και σημαντική συμβολή στις αντίστοιχες τοπικές 
οικονομίες της Ελλάδας, συχνά συσχετιζόμενη με το τουριστικό προϊόν της Χώρας. 
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- Στατιστικές σχετικά με την εξέλιξη του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων του 
λιανικού εμπορίου. Σκοπός των δημοσιεύσεων αυτών είναι η αναλυτική παρουσίαση 
της εξέλιξης των πωλήσεων / κύκλου εργασιών όλων των τάξεων δραστηριότητας του 
τομέα λιανικού εμπορίου, που αποτελεί διαχρονικά σημαντικό παραγωγικό 
τριτογενή τομέα της ελληνικής οικονομίας με αξιοσημείωτη συνεισφορά στο 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Η παρακολούθηση της εξέλιξης των μεγεθών των 
τάξεων δραστηριότητας του λιανικού εμπορίου είναι σημαντική, λόγω των 
συμπερασμάτων που προκύπτουν για την εξέλιξη της κατανάλωσης (σε μέγεθος, 
χαρακτηριστικά, προτιμήσεις και υποκατάσταση προϊόντων) της ελληνικής 
κοινωνίας, των πολιτών και των επιχειρήσεων της Χώρας. Προκειμένου να 
ικανοποιηθούν οι ανάγκες για πληροφόρηση θεσμικών χρηστών των εν λόγω 
στατιστικών, στις σχετικές δημοσιεύσεις προστέθηκε η με διακριτό τρόπο 
ανακοίνωση της εξέλιξης του λιανικού εμπορίου στο σύνολό του χωρίς τους κλάδους 
τροφίμων και καυσίμων. 

 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ 

- Στατιστικές σχετικά με τις εκτιμήσεις για τις εξαγωγές αγαθών, σε όρους 
ποσοστιαίας μεταβολής, με σκοπό την αποτύπωση των προσδοκιών των 
επιχειρήσεων για τις εξαγωγές που πρόκειται να πραγματοποιήσουν κατά το 
εκάστοτε τρέχον ημερολογιακό έτος, παρέχοντας μια εκ των προτέρων εκτίμηση της 
τάσης μεταβολής των ελληνικών εξαγωγών αγαθών.  Ειδικότερα, ολοκληρώθηκε η 
διενέργεια της Έρευνας Προσδοκιών των Ελληνικών Εξαγωγικών Επιχειρήσεων, για 
το έτος 2021 (1η και 2η εκτίμηση). Λόγω της άμεσης και ευθείας επίδρασης που 
έχουν οι νεότερες έκτακτες και διεθνείς οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις στην 
ακρίβεια των εκτιμήσεων που παρέχονται από τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, η ΕΛΣΤΑΤ 
εξετάζει κατά περίπτωση τη συνάφεια των αποτελεσμάτων της έρευνας που έχουν 
παραχθεί σε πρότερο χρόνο. 

 

• Συμβουλευτική Επιτροπή του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος  

Κατά τη συνεδρίαση της ΣΥΕΠΕΛΣΣ, η οποία πραγματοποιήθηκε, διαδικτυακά, στις 20 
Δεκεμβρίου 2021, παρουσιάστηκε στα μέλη της Επιτροπής το σχέδιο του Ετήσιου 
Στατιστικού Προγράμματος (ΕΣΠ) 2022 και, σε εφαρμογή του άρθρου 3, παράγραφος 
8, του Στατιστικού Νόμου 3832/2010, όπως ισχύει, ζητήθηκε η γνωμοδότηση των 
μελών Επιτροπής επί του ανωτέρω σχεδίου και τυχόν σχόλια, ώστε αυτά να ληφθούν 
υπόψη κατά την οριστικοποίησή του. 

Επίσης, τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν για την εξέλιξη της πορείας των τριών 
μεγάλων Απογραφών που διενεργήθηκαν το 2021 (Γεωργίας-Κτηνοτροφίας, Κτιρίων, 
Πληθυσμού-Κατοικιών) και λύθηκαν απορίες των μελών της Επιτροπής αναφορικά 
με τη μεθοδολογία και την περιοδικότητα των παραγόμενων στατιστικών της ΕΛΣΤΑΤ. 
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Κατά τη συνεδρίαση της Επιτροπής έγινε, επίσης, η εκλογή νέου Προέδρου, ύστερα 
από την εκ νέου συγκρότηση της ΣΥΕΠΕΛΣΣ, λόγω της λήξης της θητείας των μελών 
μετά από την παρέλευση της τετραετίας, όπως ορίζεται στο άρθρο 3, παράγραφος 3, 
του Στατιστικού Νόμου 3832/2010.  

 

• Υπογραφή μνημονίων συνεργασίας  

Συνεχίστηκε η υπογραφή μνημονίων συνεργασίας της ΕΛΣΤΑΤ με παραγωγούς και 
χρήστες στατιστικών. Στο πλαίσιο αυτό, κατά το έτος 2021 υπογράφηκαν μνημόνια 
συνεργασίας μεταξύ της ΕΛΣΤΑΤ και: α) του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(ΟΠΑ), με στόχο την έρευνα, την εκπαίδευση αλλά και την αξιοποίηση των 
πληροφοριών σε θέματα ενδιαφέροντος των δύο μερών, με παράλληλη διάχυσή τους 
σε φοιτητές, εργαζομένους και παραγωγικούς φορείς, β) της Γενικής Γραμματείας 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων (ΓΓΔΟΠΙΦ), με 
αντικείμενο την παροχή στατιστικών στον τομέα της ισότητας των φύλων και τις 
ανάγκες ενημέρωσης της Τράπεζας Πληροφοριών και Παρατηρητηρίου της ΓΓΔΟΠΙΦ 
και την παρακολούθηση της εφαρμογής της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την έμφυλη βία, και γ) της Ομοσπονδιακής Κρατικής Ρωσικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας, με σκοπό την παραγωγή και διάχυση υψηλής ποιότητας στατιστικών 
στους τομείς γεωργίας, τουρισμού και εμπορίου, καθώς και την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας. 

 

• Επιπρόσθετες δράσεις 

Η ΕΛΣΤΑΤ, ανταποκρινόμενη στις ανάγκες των χρηστών, πραγματοποίησε, το 2021, 
τις ακόλουθες δράσεις: 

1. Επανεξέταση των υφιστάμενων δειγματοληπτικών στατιστικών ερευνών, οι 
οποίες έχουν σχεδιαστεί έτσι, ώστε να παρέχουν αξιόπιστα αποτελέσματα σε 
επίπεδο συνόλου Χώρας, προκειμένου να εκτιμηθούν το επιπλέον μέγεθος 
δείγματος και το κόστος που θα απαιτηθούν για την εξαγωγή αξιόπιστων 
αποτελεσμάτων των ερευνών, σε επίπεδο Περιφέρειας. Η εφαρμογή των 
αναθεωρημένων σχεδίων δειγματοληψίας  για τη διενέργεια των ερευνών θα 
εξαρτηθεί από τους διαθέσιμους πόρους της ΕΛΣΤΑΤ. 

Κατά το έτος 2021, στην έρευνα Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφόρησης, 
Επικοινωνίας και Ηλεκτρονικού Εμπορίου στις Επιχειρήσεις, 
χρησιμοποιήθηκε μεγαλύτερο δείγμα επιχειρήσεων για τη βελτίωση της 
ακρίβειας των αποτελεσμάτων της έρευνας σε σύνολο Χώρας. Ειδικότερα, το 
δείγμα από 5.000 επιχειρήσεις αυξήθηκε στις 6.000 (αύξηση 20%).   

 

2. Κατάρτιση νέων Αρχείων Δημοσίας Χρήσης (Public Use Files - PUFs)2, καθώς 
και τυποποιημένων Αρχείων Επιστημονικής Χρήσης (Scientific Use Files - 

 
2 Πρόκειται για αρχεία ανωνυμοποιημένων μικροδεδομένων στατιστικών ερευνών, τα οποία έχουν 
ανωνυμοποιηθεί με προκαθορισμένα από την ΕΛΣΤΑΤ κριτήρια έτσι ώστε να μην είναι δυνατή η άμεση 
ή έμμεση ταυτοποίηση των ερευνώμενων μονάδων. 
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SUFs)3 στατιστικών ερευνών της ΕΛΣΤΑΤ, σύμφωνα με προκαθορισμένα 
κριτήρια ανωνυμοποίησης των μικροδεδομένων των ερευνών. 

Στο πλαίσιο βελτίωσης της προσβασιμότητας των χρηστών σε 
ανωνυμοποιημένα μικροδεδομένα στατιστικών ερευνών της ΕΛΣΤΑΤ, 
ολοκληρώθηκαν, το 2021, οι ακόλουθες εργασίες: 

• Μελέτη και έγκριση των μεταδεδομένων των αρχείων δημόσιας 
χρήσης των στατιστικών θνησιμότητας. 

• Προπαρασκευαστικές εργασίες και μελέτη για την δυνατότητα 
κατάρτισης κριτηρίων ανωνυμοποίησης τυποποιημένων αρχείων 
επιστημονικής χρήσης της Έρευνας Διάρθρωσης και Κατανομής Αμοιβών, 
έτους αναφοράς 2018 (SES 2018). 

• Βελτιώσεις της δικτυακής εφαρμογής για την πρόσβαση των χρηστών 
στα τυποποιημένα αρχεία επιστημονικής χρήσης. 

• Επικαιροποιήση κριτηρίων ανωνυμοποίησης τυποποιημένων αρχείων 
δημόσιας χρήσης στη διαδικτυακή πύλη (portal) της ΕΛΣΤΑΤ. 

 

3. Συνέχιση των εργασιών για τη δημιουργία κέντρων ασφαλούς πρόσβασης 
(safe centers), όπου εγκεκριμένοι ερευνητές θα μπορούν να έχουν πρόσβαση 
σε απόρρητα δεδομένα για επιστημονικούς σκοπούς, στα οποία δεν έχουν 
εφαρμοστεί μέθοδοι ελέγχου αποκάλυψης στατιστικών στοιχείων.  

 

4. Συνέχιση της συνεργασίας μεταξύ Γενικής Γραμματείας Συντονισμού (που έχει 
τον πολιτικό συντονισμό) και της ΕΛΣΤΑΤ (που έχει τον στατιστικό συντονισμό) 
του εγχειρήματος των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (Sustainable Development 
Goals – SDGs) και κατάρτιση τω δεικτών, μέσω της παραγωγής επιπλέον 
στατιστικών από ήδη διενεργούμενες στατιστικές έρευνες ή της διενέργειας 
νέων στατιστικών ερευνών, με βάση τους διαθέσιμους πόρους της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σημαντική εξέλιξη για την προώθηση και κάλυψη των εθνικών αναγκών (μέσω 
των εθνικών δεικτών), αλλά και των διεθνών υποχρεώσεων, ήταν η σύσταση 
οριζόντιας ομάδας εργασίας στο εσωτερικό της ΕΛΣΤΑΤ, για πληρέστερη 
ανταπόκριση και επικαιροποίηση των στοιχείων που απαιτούν οι επιμέρους 
δείκτες. Αντίστοιχα, μέσω της διαδικασίας πιστοποίησης των στατιστικών των 
λοιπών φορέων του ΕΛΣΣ, οι ενδιαφερόμενοι φορείς ενημερώνονται σχετικά 
με μεθοδολογικά θέματα των  δεικτών και για τα απαιτούμενα στοιχεία για 
την κατάρτισή τους.  

 

5. Περαιτέρω αξιοποίηση των δεδομένων διοικητικών και άλλων πηγών, καθώς 
και της χρήσης νέων τεχνολογιών, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας και τη 

 
3 Πρόκειται για αρχεία ανωνυμοποιημένων μικροδεδομένων στατιστικών ερευνών, από τα οποία 
είναι δυνατή η έμμεση αποκάλυψη της ταυτότητας ερευνώμενων μονάδων. 
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μείωση του χρόνου παραγωγής των στατιστικών αποτελεσμάτων σε 
διάφορους τομείς. 

Στο πλαίσιο αυτό, συνεχίστηκε, κατά το 2021, η συνεργασία της ΕΛΣΤΑΤ με 
άλλους φορείς, όπως η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), η 
Τράπεζα της Ελλάδος, ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών 
Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ), ο Ενιαίος Φορέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), η Ενιαία Αρχή Πληρωμών (ΕΑΠ), το Υπουργείο 
Παιδείας και Θρησκευμάτων, το Υπουργείο Υγείας, το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων για το Γενικό 
Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) κ.ά. 

 

• Κατάρτιση Στατιστικών Προγραμμάτων 

Ανταποκρινόμενη στις τακτικές υποχρεώσεις της που προβλέπονται στον Ελληνικό 
Στατιστικό Νόμο, η ΕΛΣΤΑΤ κατάρτισε το Στατιστικό Πρόγραμμα Εργασιών της για το 
2022 και την Έκθεση Αξιολόγησης του Στατιστικού Προγράμματος Εργασιών της για 
το 2020. 

 

• Διοργάνωση Ετήσιου Συνεδρίου Χρηστών 

Το Ετήσιο Συνέδριο Χρηστών δεν πραγματοποιήθηκε λόγω της πανδημίας COVID-19. 

 

• Συμμετοχή της ΕΛΣΤΑΤ στην 85η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, την πρώτη 
μεγάλη covid-free ευρωπαϊκή έκθεση 

Η συμμετοχή της ΕΛΣΤΑΤ στην 85η ΔΕΘ, που πραγματοποιήθηκε στις 11 - 19 
Σεπτεμβρίου 2021, ήταν αποκλειστικά αφιερωμένη στις Γενικές Απογραφές Κτιρίων 
και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021. 

Συγκεκριμένα, στο περίπτερό της ΕΛΣΤΑΤ (περίπτερο 15, stand 32), παρουσιάστηκαν 
τα αποτελέσματα των προηγούμενων Απογραφών και παράλληλα δόθηκε έμφαση 
στον τρόπο διεξαγωγής της Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών την περίοδο 
Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου 2021, με ενδιαφέρουσες γραφιστικές απεικονίσεις και 
πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό. 

Οι επισκέπτες είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν για την χρησιμότητα της 
Απογραφής σε όλους τους τομείς της ζωής και της καθημερινότητας, καθώς και για 
τη διαδικασία της Απογραφής. Η ενημέρωση ξεκινούσε με την αναφορά στον 
εναλλακτικό τρόπο «αυτοαπογραφής», που εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στη Χώρα 
μας, τη διαδικασία εισόδου στην πλατφόρμα της Απογραφής και την παρουσίασή 
της, τις ομάδες των ερωτήσεων, τα στάδια που χρειάζονταν να ακολουθηθούν για να 
ολοκληρωθεί η διαδικασία, καθώς και τα μέτρα που λήφθηκαν για την ασφάλεια των 
δεδομένων που συλλέχθηκαν. Παράλληλα, οι επισκέπτες του περιπτέρου είχαν τη 
δυνατότητα να ενημερωθούν για την πρόσκληση της ΕΛΣΤΑΤ να γίνουν και οι ίδιοι 
Απογραφείς. 

Σημειώνεται ότι η ΕΛΣΤΑΤ είχε λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ασφαλή 
συμμετοχή τόσο του προσωπικού της όσο και των επισκεπτών στην Έκθεση, 
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σύμφωνα με τα ενδεδειγμένα πρωτόκολλα πρόληψης κατά της πανδημίας COVID-19. 
Για τον λόγο αυτό, το σύνολο του πληροφοριακού υλικού, που κάθε χρόνο παράγεται 
και διανέμεται, ήταν διαθέσιμο αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση 
http://www.statistics.gr/el/elstat-85-tif, ενώ η σχεδίαση και η κατασκευή του 
περιπτέρου είχε γίνει με τρόπο που να διασφαλίζεται η ασφάλεια των 
παρευρισκόμενων. 

 

• Διαδικτυακή πύλη (portal) της ΕΛΣΤΑΤ και διαδικτυακή παρουσία 

Η ΕΛΣΤΑΤ, στοχεύοντας στη διαρκή αναβάθμιση και βελτίωση της διάχυσης της 
στατιστικής πληροφορίας αξιοποιεί τόσο την διαδικτυακή της πύλη όσο και τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. 

 

Ειδικότερα: 

• Η διαδικτυακή πύλη της ΕΛΣΤΑΤ (www.statistics.gr) δέχεται καθημερινά 
μεγάλο αριθμό επισκεπτών. Το 2021 η ελληνική έκδοση της ιστοσελίδας 
δέχθηκε 2.174.814 επισκέψεις μοναδικών χρηστών (αύξηση κατά 174,87% σε 
σχέση με το 2020). 

• Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο Twitter (@StatisticsGR), κατά το 2021 είχε 
725.100 εμφανίσεις. 

• Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο LinkedIn, το 2021, (ακριβέστερα, την περίοδο 
3 Μαΐου– 31 Δεκεμβρίου 2021) είχε 8.514 προβολές.  

• Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο Instagram (@statistics.gr), το 2021, 
πραγματοποίησε 122 αναρτήσεις και έλαβε 9.907 likes.  

• Ο λογαριασμός της ΕΛΣΤΑΤ στο Youtube ενισχύθηκε με τον εμπλουτισμό του 
επίσημου καναλιού της με 27 νέα βίντεο, τα 10 εξ αυτών ήταν παραγωγές 
Γυμνασίων και Λυκείων της Χώρας, που προκρίθηκαν από τον 4ο Πανελλήνιο 
Διαγωνισμό στη Στατιστική και συμμετείχαν στη διοργάνωση του βραβείου 
κοινού (Public Choice Award-PCA), όπου κλήθηκαν να διαμορφώσουν και να 
παρουσιάσουν ένα βίντεο, στην αγγλική γλώσσα, στο οποίο, 
χρησιμοποιώντας στατιστικά στοιχεία, πραγματεύονταν ένα θέμα που τους 
ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat). Τα υπόλοιπα 
βίντεο που αναρτήθηκαν στον λογαριασμό της υπηρεσίας αποτελούν 
πρωτότυπο περιεχόμενο εσωτερικής παραγωγή και αναφέρονταν, κυρίως, 
στις Γενικές Απογραφές 2021. 

Το έτος 2021, το Τμήμα Βιβλιοθήκης και Διαχείρισης Περιεχομένου Ιστοχώρου της 
ΕΛΣΤΑΤ, εξυπηρέτησε ηλεκτρονικά 213 και τηλεφωνικά 2.695 αιτήματα χρηστών, από 
τα οποία τα 1.456 αφορούσαν αποκλειστικά σε πληροφορίες για την Απογραφή 
Πληθυσμού - Κατοικιών 2021. Το Τμήμα Παροχής Στατιστικής Πληροφόρησης και το 
Τμήμα Χαρτογραφίας και Γεωχωρικών Δεδομένων εξυπηρέτησαν συνολικά 2.782 
αιτήματα χρηστών (2.604 και 178 αντιστοίχως). Από τα αιτήματα των ανωτέρω 
χρηστών συνάφθηκαν 156 Συμβάσεις για την πρόσβαση σε εμπιστευτικά δεδομένα, 
για ερευνητικούς σκοπούς, ενώ στο πλαίσιο της διενεργούμενης από την ΕΛΣΤΑΤ, σε 

http://www.statistics.gr/el/elstat-85-tif
http://www.statistics.gr/
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συνεχή βάση, Έρευνας Ικανοποίησης Χρηστών, το 2021 συμπληρώθηκαν συνολικά 
266 δελτία της έρευνας. 

Σύμφωνα με τους χρήστες που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο της Έρευνας 
Ικανοποίησης Χρηστών, έτους 2021, οι κατηγορίες στατιστικών στοιχείων με το 
μεγαλύτερο ποσοστό ζήτησης, για το 2021, ήταν οι ακόλουθες: η Απογραφή 
Πληθυσμού - Κατοικιών (10,9%), η Δημογραφία (9,8%), η Απασχόληση – Κόστος 
εργασίας (8,6%) και το Εξωτερικό και Διεθνές Εμπόριο  (4,5%). Τα αιτήματα των 
χρηστών ικανοποιήθηκαν πλήρως σε ποσοστό 97,7%, μερικώς σε ποσοστό 1,5%, ενώ 
ποσοστό 0,8% των αιτημάτων δεν ικανοποιήθηκε. Οι χρήστες δήλωσαν 
ικανοποιημένοι έως πάρα πολύ ικανοποιημένοι από τον χρόνο ανταπόκρισης στο 
αίτημά τους, σε ποσοστό 83,1%, και από το επίπεδο εξυπηρέτησης, σε ποσοστό 
83,5%. 

Για τον εμπλουτισμό του ιστοχώρου της ΕΛΣΤΑΤ (στην ελληνική, καθώς και στην 
αγγλική έκδοσή του), το 2021 έγιναν οι ακόλουθες ενέργειες:  

- Ενίσχυση της ιστοσελίδας της ΕΛΣΤΑΤ με πρόσθετο οπτικοακουστικό περιεχόμενο, 
σε επιμέρους ενότητές του, σύμφωνα με τα ως άνω περιγραφόμενα βίντεο που 
αναρτήθηκαν στο επίσημο κανάλι της στο Youtube.  

- Δημιουργία και ενημέρωση ειδικών σελίδων σχετικών με τις Απογραφές 2021. 
Ειδικότερα: 

 Σελίδα → Απογραφή Γεωργίας - Κτηνοτροφίας 2021 
https://www.statistics.gr/el/ agricultural- 2021, όπου οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να βρουν όλες τις πληροφορίες που αφορούν στη διαδικασία 
Απογραφής Γεωργίας - Κτηνοτροφίας 2021 (ενδεικτικές πληροφορίες: οδηγίες 
συμπλήρωσης ερωτηματολογίου, οδηγίες Απογραφής, πίνακες κατάταξης/ 
ορισμοί/ πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος Απογραφέων, press-kit με 
όλο το πληροφοριακό και οπτικοακουστικό υλικό που ενημερωνόταν κατά την 
διάρκεια της διαδικασίας). 

 Σελίδα → Απογραφή Κτιρίων 2021 https://www.statistics.gr/el/2021-
buildings-census, όπου οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν όλες τις 
πληροφορίες που αφορούν στη διαδικασία Απογραφής Κτιρίων 2021 
(ενδεικτικές πληροφορίες: ερωτηματολόγιο Απογραφής, χρήσιμες 
ερωτήσεις/απαντήσεις, αποτελέσματα προηγούμενων απογραφών, press-kit 
με όλο το πληροφοριακό και οπτικοακουστικό υλικό που ενημερωνόταν κατά 
την διάρκεια της διαδικασίας). 

 Σελίδα → Απογραφή Πληθυσμού - Κατοικιών 2021 
https://www.statistics.gr/el/2021-census-pop-hous, όπου οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να βρουν όλες τις πληροφορίες που αφορούν στη διαδικασία 
Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών 2021 (ενδεικτικές πληροφορίες: τρόπος 
διενέργειας Απογραφής 2021, ερωτηματολόγιο Απογραφής, λογότυπο 
Απογραφής 2021, Νόμισμα Απογραφής 2021, Λεύκωμα Απογραφών 
Πληθυσμού 1821 - 2021, επικοινωνία για απογραφομένους, πίνακες 
κατάταξης/ ορισμοί/ πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος Απογραφέων, 
press-kit με όλο το πληροφοριακό και οπτικοακουστικό υλικό που 
ενημερωνόταν κατά την διάρκεια της διαδικασίας). 

https://www.statistics.gr/el/%20agricultural-%202021
https://www.statistics.gr/el/2021-buildings-census
https://www.statistics.gr/el/2021-buildings-census
https://www.statistics.gr/el/2021-census-pop-hous
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- Ενημέρωση ειδικής ιστοσελίδας για τις δράσεις της ΕΛΣΤΑΤ κατά την πανδημία  
COVID-19 (https://www.statistics.gr/el/covid-19). Στην ιστοσελίδα αυτή, οι 
ενδιαφερόμενοι χρήστες μπορούν να βρουν πληροφορίες που αφορούν στη 
λειτουργία της ΕΛΣΤΑΤ κατά την περίοδο της πανδημίας (ενδεικτικές πληροφορίες: 
τηλεργασία υπαλλήλων, επισκέψεις κοινού στις εγκαταστάσεις, ιατρικοί έλεγχοι 
ανθρώπινου δυναμικού), στη διεξαγωγή των ερευνών (π.χ. φυσική ή μη παρουσία 
ερευνητών στις οικίες/επιχειρήσεις ερευνώμενων), στις τακτικές δημοσιεύσεις 
δεικτών και ερευνών με περιόδους αναφοράς εντός του χρονικού διαστήματος 
Φεβρουαρίου 2020 - Απριλίου 2022, καθώς και τις νέες δημοσιεύσεις που 
αναπτύχθηκαν κατά την προαναφερθείσα περίοδο, με τις ανωτέρω περιόδους 
αναφοράς. Οι νέες δημοσιεύσεις έχουν σκοπό την παροχή επίκαιρων στατιστικών 
στοιχείων στους χρήστες και αποτελούν μέρος της σειράς των πειραματικών 
στατιστικών. 

- Δημιουργία και ενημέρωση ειδικής ιστοσελίδας για τις πειραματικές στατιστικές 
(https://www.statistics.gr/el/exp-stats). Στην ιστοσελίδα αυτή, δημοσιοποιούνται 
χαρακτηριζόμενες ως πειραματικές στατιστικές, προκειμένου οι χρήστες και τα άλλα 
ενδιαφερόμενα μέρη να μπορούν να εμπλακούν στην αξιολόγηση της χρησιμότητας 
και της καταλληλότητάς τους, να αποτυπώσουν επαρκώς το αντικείμενο της έρευνας 
και εν τέλει να συμβάλουν στην προσαρμογή αυτών στις ανάγκες πληροφόρησης.  

- Συνέχιση απεικόνισης αποτελεσμάτων επιλεγμένων στατιστικών ερευνών της 
ΕΛΣΤΑΤ, καθώς και των διαδικασιών παραγωγής τους, με infographics. Η πλήρης 
σειρά των infographics που έχει παράξει η ΕΛΣΤΑΤ είναι διαθέσιμη στον σύνδεσμο: 
https://www.statistics.gr/el/elstat-infographics. 

Σημειώνεται ότι οι οπτικοποιήσεις δεδομένων ενισχύθηκαν, ιδιαιτέρως κατά τους 
μήνες Οκτώβριο - Δεκέμβριο 2021, με σειρά infographics,  που αφορούσαν σε 
απαντήσεις σχετικά με την διαδικασία Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών 2021 και 
τον τρόπο της διαδικασίας της ηλεκτρονικής αυτοαπογραφής που 
πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά στα χρονικά των Απογραφών Πληθυσμού της 
Χώρας. Τα προαναφερθέντα βίντεο ομαδοποιήθηκαν και εμφανίζονταν και στην 
ειδική σελίδα Q&As της Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών 2021: 
https://www.statistics.gr/el/2021-census-qa-info. 

 

• Ανάπτυξη Στατιστικής Παιδείας 

Το 2021 η ΕΛΣΤΑΤ πραγματοποίησε  τις ακόλουθες δράσεις: 

1. Πιστοποίηση του πρώτου μεταπτυχιακού προγράμματος ελληνικού 
πανεπιστημιακού ιδρύματος με το σήμα EMOS (European Master in Official 
Statistics) 

Στις 7 Φεβρουαρίου 2019 η Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος 
(ESSC) ενέκρινε ομόφωνα τον προτεινόμενο κατάλογο Μεταπτυχιακών 
Προγραμμάτων, τα οποία αξιολογήθηκαν από το Συμβούλιο του Δικτύου EMOS και 
ως εκ τούτου έλαβαν την πιστοποίηση EMOS. Η πιστοποίηση EMOS ισχύει για 4 έτη, 
από την άνοιξη του 2019 μέχρι και το τέλος της άνοιξης του 2023 (ακαδημαϊκό έτος), 
και είναι αναγνωρισμένη από όλες τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές Υπηρεσίες, τις 

https://www.statistics.gr/el/covid-19
https://www.statistics.gr/el/exp-stats
https://www.statistics.gr/el/elstat-infographics
https://www.statistics.gr/el/2021-census-qa-info
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Κεντρικές Τράπεζες των κρατών μελών και από πολλούς ευρωπαϊκούς και εθνικούς 
φορείς. 

Το 2021 ολοκληρώθηκε το δεύτερο ακαδημαϊκό έτος διαλέξεων του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών στη «Στατιστική και Μοντελοποίηση», του Τμήματος 
Μαθηματικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), μετά την 
επιτυχία του να γίνει το πρώτο ελληνικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα που κατάφερε να 
εισέλθει στην επίλεκτη ομάδα Μεταπτυχιακών με την υψηλού κύρους πιστοποίηση 
της Eurostat «EMOS». Τον Οκτώβριο 2021 ξεκίνησε και ο τρίτος χρόνος διαλέξεων. Το 
πρώτο ακαδημαϊκό έτος διαλέξεων, συνέχισαν για την πιστοποίηση EMOS 5 
φοιτητές, ενώ το δεύτερο 3 φοιτητές. 

Οι φοιτητές ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσής τους με ένα ειδικά σχεδιασμένο 
Επιμορφωτικό Πρόγραμμα, που πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά αλλά και στις 
εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ, στη Διεύθυνση Στατιστικής Βορείου Ελλάδος 
(Θεσσαλονίκη, καθώς και στις ΠΥΣ στη Λάρισα και στα Τρίκαλα).  

 

2. Μνημόνιο Συνεργασίας της ΕΛΣΤΑΤ με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Στις 22 Μαρτίου 2021 υπεγράφη Μνημόνιο Συνεργασίας της ΕΛΣΤΑΤ με το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, που αποσκοπεί στην ανάπτυξη δημιουργικής και 
στενής συνεργασίας των δύο συμβαλλόμενων μερών, μέσω κοινών δράσεων, που θα 
αποφέρουν πολλαπλά οφέλη και στα δύο μέρη. Τα παραπάνω θα 
πραγματοποιηθούν με μια σειρά κοινών πρωτοβουλιών, που αφορούν στην έρευνα 
και την εκπαίδευση. Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας, το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών εκδήλωσε ενδιαφέρον για την πιστοποίηση EMOS. 

 

3. Coded Lab  

Για πρώτη φορά η ΕΛΣΤΑΤ συμμετείχε στην πρωτοβουλία «Στατιστική 
Κωδικοποίηση» (Statistics Coded), που διοργανώνει η Eurostat για τους φοιτητές του 
EMOS, με 8 διαλέξεις (Σεπτέμβριος - Νοέμβριος 2021) και τίτλο: «Data Analytics and 
Official Statistics». Οι διαλέξεις αυτές δίνουν μια ευκαιρία εκμάθησης σύγχρονων 
τεχνικών προγραμματισμού, χρησιμοποιώντας τη γλώσσα προγραμματισμού R, 
καθώς και εργαλεία όπως το Github και το Slack. Το πρόγραμμα επιλέχθηκε από 8 
φοιτητές, ενώ το ολοκλήρωσαν επιτυχώς οι 4. 

 

4. Ένταξη του προγράμματος «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας», στο 
«Πρόγραμμα Σχολικών Δραστηριοτήτων» του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων  

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα για την «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας» έχει 
ενταχθεί, μετά από αίτημα της ΕΛΣΤΑΤ, στο «Πρόγραμμα Σχολικών Δραστηριοτήτων» 
του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠΑΙΘ), που αφορά στην 
πρωτοβάθμια και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ακολούθησε διαδικασία 
ενημέρωσης στα εκπαιδευτικά ιδρύματα όλης της Χώρας.  
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5. Ειδική ιστοσελίδα για μαθητές, φοιτητές και εκπαιδευτικούς 

Ολοκληρώθηκε η μετάφραση του περιεχομένου της ειδικής εύχρηστης ιστοσελίδας 
http://www.statistics.gr/el/edu στα Αγγλικά, η οποία απευθύνεται σε μαθητές, 
φοιτητές και εκπαιδευτικούς. Επίσης, επικαιροποιήθηκε το περιεχόμενό της με 
αναλυτικές πληροφορίες για όλες τις δράσεις και τα τελευταία νέα που αφορούν 
στην «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας», εκπαιδευτικά βίντεο και παιχνίδια.  

 

6. Διοργάνωση του 5ου Πανελλήνιου Διαγωνισμού στη Στατιστική  

Το 2ο εξάμηνο 2021 η ΕΛΣΤΑΤ ξεκίνησε τις διαδικασίες για τη διενέργεια, για πέμπτη 
χρονιά, του Πανελλήνιου Διαγωνισμού στη Στατιστική. Επικαιροποιήθηκαν οι γενικοί 
κανόνες και το σχετικό πληροφοριακό υλικό, υλοποιήθηκαν δράσεις ενημέρωσης και 
πραγματοποιήθηκαν οι εγγραφές των ενδιαφερόμενων ομάδων μαθητών της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, που φοιτούν σε δημόσιες και ιδιωτικές εκπαιδευτικές 
μονάδες της Χώρας.  

Συνολικά, εγγράφηκαν 406 ομάδες μαθητών (254 ομάδες μαθητών Γυμνασίων και 
152 ομάδες μαθητών Λυκείων) από 92 σχολικές μονάδες από όλη την Ελλάδα. Ο 
συνολικός αριθμός των συμμετεχόντων μαθητών Γυμνασίων και Λυκείων ανήλθε σε 
658 και 383, αντίστοιχα. 

Οι σχετικές με τον διαγωνισμό πληροφορίες παρατίθενται στην ιστοσελίδα, 
http://www.statistics.gr/el/edu-statistics-competition.  

 

7. Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Απογραφή στο Σχολείο» 

Συνεχίστηκε η προώθηση του εκπαιδευτικού προγράμματος «Απογραφή στο Σχολείο 
– Census @ School», σε καθηγητές και μαθητές, με απώτερο στόχο την ενσωμάτωσή 
του στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης. 

Το εργαλείο που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
είναι η διαδικτυακή  πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης  Moodle. Η πλατφόρμα 
περιλαμβάνει το ερωτηματολόγιο, εκπαιδευτικό υλικό και οδηγίες για τη διαδικασία 
και τις εργασίες διενέργειας μιας στατιστικής απογραφικής έρευνας. Με τον τρόπο 
αυτόν, οι μαθητές συλλέγουν και αναλύουν στατιστικά δεδομένα και κατανοούν 
ομοιότητες και διαφορές, σε επίπεδο τμήματος, τάξης ή σχολικής μονάδας. Για την 
προστασία των δεδομένων των πολιτών/μαθητών, έχουν καταγραφεί και τηρούνται 
διαδικασίες ασφάλειας υψηλών προδιαγραφών, σύμφωνα με τη νομοθεσία για την 
προστασία προσωπικών δεδομένων και για την τήρηση του στατιστικού απορρήτου. 

Το 2021 το πρόγραμμα δέχτηκε αιτήσεις από 129 σχολικά τμήματα (56 διαφορετικές 
σχολικές μονάδες), που συμπεριλάμβαναν 2.708 μαθητές. Συμπληρώθηκαν 1.221 
ερωτηματολόγια.  

  

http://www.statistics.gr/el/edu
http://www.statistics.gr/el/edu-statistics-competition
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8. Πρακτική εκπαίδευση φοιτητών και σπουδαστών στις εγκαταστάσεις της 
ΕΛΣΤΑΤ  

Η ΕΛΣΤΑΤ, κατά τη διάρκεια του 2021, παρείχε σε φοιτητές και σπουδαστές τη 
δυνατότητα πραγματοποίησης πρακτικής άσκησης στις εγκαταστάσεις της. Η δράση 
έχει ως στόχο, μεταξύ άλλων, να γνωρίσουν οι ασκούμενοι τον τρόπο λειτουργίας της 
ΕΛΣΤΑΤ έτσι, ώστε, όταν οι σπουδές και τα προσόντα τους καλύπτουν τις 
προδιαγραφές για την επιλογή προσωπικού της, να αποτελέσει η ΕΛΣΤΑΤ τον 
επαγγελματικό προορισμό τους.  

Στο πλαίσιο αυτό, το έτος 2021, 9 φοιτητές πραγματοποίησαν την πρακτική τους 
άσκηση στην ΕΛΣΤΑΤ, σε αντίστοιχο με τις σπουδές τους αντικείμενο εργασίας. Οι 
φοιτητές προέρχονταν από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (1 φοιτητής της Σχολής 
Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και  Φυσικών Επιστημών), το Χαροκόπειo 
Πανεπιστήμιο (1 φοιτήτρια του Τμήματος Γεωγραφίας), το Πανεπιστήμιο Πειραιά 
(5  φοιτητές του Τμήματος Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήμης) και το 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (2 φοιτήτριες του Τμήματος Μαθηματικών). Από το 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τμήμα Μαθηματικών/ Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα στη «Στατιστική και Μοντελοποίηση») 8 φοιτητές παρακολούθησαν το 
πρόγραμμα EMOS. 

 

9. Διοργάνωση εκπαιδευτικών επισκέψεων και παρουσιάσεων για 
μαθητές/φοιτητές 

Για το έτος 2021 ματαιώθηκαν οι εκπαιδευτικές επισκέψεις, λόγω της πανδημίας του 
COVID-19. 

 

10. Διαδικτυακές παρουσιάσεις  

Σχεδιασμός, δημιουργία και υλοποίηση διαδικτυακών παρουσιάσεων 
απευθυνόμενων σε μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, για την προβολή του 
έργου της ΕΛΣΤΑΤ, καθώς και για την ενημέρωση σχετικά με τη χρησιμότητα, τη 
σημαντικότητα και τον τρόπο διεξαγωγής της Απογραφής Πληθυσμού - Κατοικιών. 

Λόγω της εφαρμογής εκτάκτων μέτρων κατά της διασποράς του COVID-19, το ΥΠΑΙΘ 
ανέστειλε από τις 10 Μαρτίου 2020 τις μετακινήσεις των μαθητών/ φοιτητών, οπότε 
και διεκόπησαν οι εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών και φοιτητών στις 
εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ. To 1o τρίμηνο 2021 πραγματοποιήθηκαν, μέσω της 
webex εφαρμογής του ΥΠΑΙΘ και μετά από πρόσκληση καθηγητών, παρουσιάσεις σε 
9 τμήματα σχολείων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Επίσης, με την ίδια διαδικασία, το 1ο τρίμηνο του σχολικού έτους 2021/2022, 
πραγματοποιήθηκαν σε 9 σχολικά τμήματα παρουσιάσεις σχετικά με την Απογραφή 
Πληθυσμού - Κατοικιών σε μαθητές Λυκείου. Οι μαθητές όπως και οι καθηγητές τους 
είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν για την χρησιμότητα της Απογραφής σε όλους 
τους τομείς της ζωής και της καθημερινότητας, καθώς και για τη διαδικασία της 
Απογραφής. Η ενημέρωση ξεκινούσε με την αναφορά στον εναλλακτικό τρόπο 
«αυτοαπογραφής», που εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στη Χώρα μας, τη διαδικασία 
εισόδου στην πλατφόρμα της απογραφής και την παρουσίασή της, τις ομάδες των 
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ερωτήσεων, τα στάδια που χρειάζεται να ακολουθηθούν για να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία, καθώς και τα μέτρα που λαμβάνονται για την ασφάλεια των δεδομένων 
που συλλέγονται.  

Το υλικό των εκπαιδευτικών παρουσιάσεων, καθώς και το διαθέσιμο υλικό για την 
Απογραφή, προσαρμόστηκε κατάλληλα έτσι, ώστε να είναι εφαρμόσιμο για 
παρουσίαση από απόσταση και για χρονικό διάστημα όσο μια διδακτική ώρα. 

 

11. Εκπαιδευτικό διαδικτυακό παιχνίδι 

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες για την υλοποίηση του εκπαιδευτικού παιχνιδιού σε 
διαδικτυακή πλατφόρμα για υπολογιστή, tablet και κινητό τηλέφωνο, με σκοπό τη 
διείσδυση της στατιστικής στα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με τη 
χρήση νέων τεχνολογιών.  

 

12.  Συμμετοχή στο Πρόγραμμα «Innovative and shareable products and tools» της 
Eurostat 

Η ΕΛΣΤΑΤ, έχοντας ως μια εκ των βασικών προτεραιοτήτων της τη μετάδοση της 
στατιστικής πληροφορίας στην ελληνική κοινωνία, μετέχει ενεργά στο Πρόγραμμα 
«Innovative and shareable products and tools» της Eurostat, το οποίο περιλαμβάνει 
ηλεκτρονικά δημοσιεύματα που αναπτύχθηκαν από τη Eurostat με τη χρήση 
Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και τη συνδρομή κρατών 
μελών, συμπεριλαμβανομένης της Χώρας μας, για τη μετάφρασή τους στις εθνικές 
γλώσσες των συμμετεχόντων μερών. Το 2021 μεταφράστηκε το e-δημοσίευμα «Η 
δημογραφία της Ευρώπης, έκδοση 2021» και δημοσιεύθηκε στις ιστοσελίδες της 
Eurostat και της ΕΛΣΤΑΤ. H δημοσίευση στη Eurostat έγινε με την ευγενική 
συνεργασία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας (CYSTAT).  

 

13. Τετράδια ασκήσεων «Οι αριθμοί και η ζωή μας» 

Σε συνέχεια των τριών τετραδίων ασκήσεων και θεωρίας «Οι αριθμοί και η ζωή μας», 
προετοιμάστηκε το 4ο τεύχος, το οποίο απευθύνεται σε μαθητές Λυκείου, 
ακολουθώντας πάντα τη διαφορετική εκπαιδευτική προσέγγιση των προηγούμενων. 
Λόγω των εργασιών της Απογραφής καθυστέρησε η εικαστική ολοκλήρωση του 4ου 
τεύχους, το οποίο θα είναι διαθέσιμο από το 1ο εξάμηνο 2022. Υπενθυμίζεται ότι το 
1ο τεύχος απευθύνεται σε μαθητές νηπιαγωγείου έως και τρίτης Δημοτικού, με στόχο 
να αποκτήσουν μια πρώτη επαφή με τα στατιστικά στοιχεία. Τα επόμενα δύο τεύχη 
απευθύνονται σε μαθητές από έκτη Δημοτικού έως και τρίτη Γυμνασίου, όπου με μια 
διαφορετική εκπαιδευτική προσέγγιση παρουσιάζονται βασικές έννοιες της 
στατιστικής, χρησιμοποιώντας στοιχεία από έρευνες που διεξάγονται από την 
ΕΛΣΤΑΤ. 

  

https://www.statistics.gr/demography/
https://www.statistics.gr/demography/
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• Διεθνείς σχέσεις  

Στο πλαίσιο της καλλιέργειας δεσμών συνεργασίας της ΕΛΣΤΑΤ με τις Εθνικές 
Στατιστικές Υπηρεσίες (ΕΣΥ) άλλων χωρών, καθώς και της ενδυνάμωσης των διμερών 
σχέσεων με τις ΕΣΥ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ανάπτυξης 
περαιτέρω συνεργασιών σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος,  κατά το 2021 
πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες επισκέψεις: 

1. Εκπαιδευτική επίσκεψη αντιπροσωπείας του Στατιστικού Ινστιτούτου της 
Δημοκρατίας της Αλβανίας (INSTAT) στην ΕΛΣΤΑΤ 

Η ΕΛΣΤΑΤ, στο πλαίσιο του Προγράμματος Συνεργασίας που είχε συνάψει το 
Στατιστικό Γραφείο της Σουηδίας με το Στατιστικό Γραφείο της Αλβανίας (INSTAT), με 
θέμα «Συμβολή στην ανάπτυξη ενός βιώσιμου στατιστικού συστήματος στην 
Αλβανία, όπου το INSTAT κατανοεί τις πραγματικές του ανάγκες και ενισχύει 
ανεξάρτητα την εσωτερική και εξωτερική θεσμική του ικανότητα και παράγει 
στατιστικές φιλικές προς τον χρήστη και που χρησιμοποιούνται από τα κύρια 
ενδιαφερόμενα μέρη» διοργάνωσε εκπαιδευτική επίσκεψη 5μελούς 
αντιπροσωπείας του Στατιστικού Ινστιτούτου της Δημοκρατίας της Αλβανίας (INSTAT) 
στην ΕΛΣΤΑΤ, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 29 Ιουνίου - 2 Ιουλίου 2021. 

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ανάπτυξη συνεργασίας και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας 
μεταξύ των ΕΣΥ Ελλάδας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας, σε θέματα διαχείρισης 
Ανθρώπινου Δυναμικού (HR), διοργάνωσης εκπαιδευτικών σεμιναρίων για το 
προσωπικό της INSTAT, σχετικά με τις δραστηριότητες του Τμήματος Επιμόρφωσης 
Προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ (ανίχνευση εκπαιδευτικών αναγκών του προσωπικού σε 
συνάρτηση με τις υπηρεσιακές ανάγκες, συνεργασία με εκπαιδευτικούς φορείς στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό για την επιμόρφωση του προσωπικού, ανάπτυξη, 
εφαρμογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση προγραμμάτων εκπαίδευσης του 
προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ και των λοιπών φορέων του ΕΛΣΣ, ετήσιος απολογισμός της 
εκπαίδευσης του προσωπικού, αναπαραγωγή και διαχείριση του εκπαιδευτικού 
υλικού και τήρηση αρχείου εκπαιδευόμενων υπαλλήλων). 

 

2. Επίσημη επίσκεψη αντιπροσωπείας της ΕΛΣΤΑΤ στο Στατιστικό Ινστιτούτο της 
Δημοκρατίας της Αλβανίας (INSTAT) 

Η ΕΛΣΤΑΤ στο πλαίσιο της περαιτέρω ενίσχυσης των διμερών σχέσεων και της 
συνεργασίας μεταξύ των Στατιστικών Υπηρεσιών της Ελλάδας και της Δημοκρατίας 
της Αλβανίας, καθώς και της ανάπτυξης της εξωστρέφειας της ΕΛΣΤΑΤ, διοργάνωσε 
επίσημη επίσκεψη 6μελούς αντιπροσωπείας της ΕΛΣΤΑΤ στο Στατιστικό Ινστιτούτο 
της Αλβανίας (INSTAT), καθώς και στην Ελληνική Πρεσβεία στα Τίρανα, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 13 - 16 Ιουλίου 2021. 

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ανάπτυξη συνεργασίας και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας 
μεταξύ των ΕΣΥ Ελλάδας και Αλβανίας, σε θέματα αναφορικά με τη διοργάνωση, τη 
μεθοδολογία, την επικοινωνιακή στρατηγική και τη νομοθεσία, που διέπουν τις 
Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών, σε εθνικό επίπεδο, καθώς και σε 
άλλους τομείς κοινού ενδιαφέροντος με την INSTAT. 
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3. Επίσημη επίσκεψη αντιπροσωπείας του Στατιστικού Ινστιτούτου της 
Δημοκρατίας της Αλβανίας (INSTAT) στην ΕΛΣΤΑΤ 

Στις 27 και 28 Σεπτεμβρίου 2021 πραγματοποιήθηκε επίσκεψη, εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα, 7μελούς υψηλόβαθμης αντιπροσωπείας από το Στατιστικό Ινστιτούτο 
της Δημοκρατίας της Αλβανίας (INSTAT) στην ΕΛΣΤΑΤ, η διοργάνωση της οποίας 
αποτελεί ανταπόδοση πρόσκλησης σε επίσημη επίσκεψη της ελληνικής 
αντιπροσωπείας στην INSTAT, στις 14 και 15 Ιουλίου 2021, στα Τίρανα.  

Σκοπός της διήμερης επίσκεψης ήταν η ανάπτυξη περαιτέρω συνεργασίας και η 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των ΕΣΥ Ελλάδας και Αλβανίας σε στατιστικούς 
τομείς, όπως οι Γενικές Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021, και, 
ειδικότερα, συντονισμού και διοργάνωσης των εργασιών των Γενικών Απογραφών, 
επικοινωνιακής στρατηγικής, επίδειξης διαδικτυακών εφαρμογών για την 
παρακολούθηση της πορείας εργασιών Απογραφών 2021, της διαχείρισης του 
Μητρώου των Τομεαρχών και των Απογραφέων, καθώς και της επιτόπιας επίδειξης 
της διενέργειας της Απογραφής Κτιρίων, με χρήση tablet, σε Απογραφικούς Τομείς 
από Τομεάρχες. 

Συγκεκριμένα, στις 27 Σεπτεμβρίου 2021 η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στην Ύδρα, 
όπου έγινε επιτόπια επίδειξη στους εκπαιδευομένους, σε πραγματικό χρόνο, του 
τρόπου διενέργειας της Απογραφής Κτιρίων από Τομεάρχες της ΕΛΣΤΑΤ, που κατά 
την τρέχουσα χρονική περίοδο διενεργούνταν στο πεδίο με τη χρήση ηλεκτρονικών 
μέσων (tablet). Με τον τρόπο αυτόν, έγινε η παρουσίαση της όλης διαδικασίας σε 
Απογραφικούς Τομείς, που χαρακτηρίζονταν από ιδιαιτερότητες, δεδομένου ότι 
βρίσκονταν εκτός του αστικού ιστού, γεγονός που καθιστούσε την καταγραφή των 
κτιρίων ιδιαίτερα απαιτητική, ικανή να αναδείξει στους εκπαιδευομένους μια πλήρη 
εικόνα της ηλεκτρονικής Απογραφής Κτιρίων.  

Στις 28 Σεπτεμβρίου 2021 η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις της 
ΕΛΣΤΑΤ, στον Πειραιά. 

 

4. Επίσημη επίσκεψη αντιπροσωπείας του Στατιστικού Γραφείου της Δημοκρατίας 
της Τσεχίας (CZSO) στην ΕΛΣΤΑΤ  

Η ΕΛΣΤΑΤ στο πλαίσιο της περαιτέρω ενίσχυσης των διμερών σχέσεων και της 
συνεργασίας μεταξύ των Στατιστικών Υπηρεσιών της Ελλάδας και της Δημοκρατίας 
της Τσεχίας, διοργάνωσε επίσημη επίσκεψη του Προέδρου και Αντιπροέδρου του 
Στατιστικού Γραφείου της Τσεχίας, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 21 και 22 
Σεπτεμβρίου 2021 στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ανάπτυξη συνεργασίας και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας 
μεταξύ των ΕΣΥ Ελλάδας και Τσεχίας σε στατιστικούς τομείς, όπως οι Γενικές 
Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021, οι στατιστικές τουρισμού, η 
λειτουργία των ΕΣΥ κατά την περίοδο της πανδημίας COVID-19 κ.ά. 
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5. Επίσημη επίσκεψη αντιπροσωπείας της ΕΛΣΤΑΤ στο Στατιστικό Γραφείο της 
Δημοκρατίας της Τσεχίας (CZSO) 

Η ΕΛΣΤΑΤ διοργάνωσε επίσημη επίσκεψη αντιπροσωπείας της ΕΛΣΤΑΤ στη Στατιστική 
Υπηρεσία της Τσεχίας (CZSO) στην Πράγα στις 15 και 16 Νοεμβρίου 2021, η οποία 
αποτέλεσε ανταπόδοση πρόσκλησης σε επίσημη επίσκεψη της αντιπροσωπείας της 
CZSO στις 21 και 22 Σεπτεμβρίου 2021, στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ, στον Πειραιά.  

Σκοπός της διήμερης επίσκεψης ήταν η ανάπτυξη συνεργασίας και η ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας μεταξύ των ΕΣΥ Ελλάδας και Τσεχίας σε στατιστικούς τομείς, όπως οι 
Γενικές Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού - Κατοικιών 2021 και ειδικότερα 
συντονισμού και διοργάνωσης των εργασιών των Γενικών Απογραφών, 
μεθοδολογίας, επικοινωνιακής στρατηγικής, καθώς και ανταλλαγής πληροφοριών 
για τη μεθοδολογία συλλογής στοιχείων για τους Λογαριασμούς Γενικής Κυβέρνησης 
(GFS), Τουρισμού και νέων πηγών δεδομένων για την κατάρτιση πειραματικών 
στατιστικών κ.ά.. 

 

Δ. ΕΝΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΗΨΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

Η ΕΛΣΤΑΤ, ως ενεργό μέλος του ΕΣΣ, συνέχισε, το 2021, να δίνει μεγάλη έμφαση στη 
συνεργασία με τη Eurostat και τις άλλες Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως, 
επίσης, με τις ΕΣΥ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό, 
συνεχίστηκε, το 2021, η συμμετοχή υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ στις Ομάδες Εργασίας της 
Eurostat και στην Ομάδα Εργασίας του Συμβουλίου για τις Στατιστικές (Council 
Working Party on Statistics), κυρίως μέσω τηλεδιασκέψεων λόγω της πανδημίας 
COVID-19. 

  

ΑΔΑ: ΨΓΟΖ6ΣΙ-ΨΨΨ



 

26 
 

Ε. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ 

 

1. Προσωπικό της ΕΛΣΤΑΤ 

Ο συνολικός αριθμός των υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ, στις 31 Δεκεμβρίου 2021, 
ανερχόταν σε 667 από τους οποίους 622 υπάλληλοι (230 άνδρες και 392 γυναίκες) 
ήταν μόνιμοι (από αυτούς 1 άνδρας και 1  γυναίκα), 43 υπάλληλοι (19 άνδρες και 24 
γυναίκες) με σύμβαση Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (από αυτούς 1 άνδρας 
μετακλητός) και 2 υπάλληλοι γυναίκες με σύμβαση Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου 
Χρόνου ως μετακλητές. Επιπλέον, από τους 667 υπαλλήλους της ΕΛΣΤΑΤ, οι 468 
εργάζονταν στην ΚΥ και οι 199 στις ΠΥΣ. 

Στον ακόλουθο Πίνακα 1, παρουσιάζεται η κατανομή του προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ, 
κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης, τα έτη 2020 και 2021 (31 Δεκεμβρίου): 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Προσωπικό της ΕΛΣΤΑΤ, κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης, 2020 και 2021 

Επίπεδο 
εκπαίδευσης 

  

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

2020 2021 
Μετα- 
βολή 
(%) 

2020 2021 
Μετα- 
βολή 
(%) 

2020 2021 
Μετα- 
βολή 
(%) 

ΠΕ 159 152 -4,4 201 192 -4,5 360 344 -4,4 

ΤΕ 23 26 13,0 55 53 -3,6 78 79 1,3 

ΔΕ 63 69 9,5 179 172 -3,9 242 241 -0,4 

ΥΕ 3 1 -66,6 2 2 0 5 3 -40,0 

Σύνολο 248 248 0 437 419 -4,1 685 667 -2,6 
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Ζ. ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ 

Οι δαπάνες της ΕΛΣΤΑΤ, κατά το έτος 2021, ταξινομούνται στις ακόλουθες 
κατηγορίες: 

 

1. Κόστος εργασίας (μισθοί του προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ (μόνιμοι, ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ), στο 
οποίο περιλαμβάνονται ο βασικός μισθός, τα επιδόματα (οικογενειακό, ευθύνης 
κ.λπ.), οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, οι αμοιβές για υπερωριακή εργασία 
κ.λπ. 

2. Δαπάνες που σχετίζονται με μετακινήσεις του προσωπικού στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό, δηλαδή έξοδα μετακίνησης, διαμονής και ημερήσιας αποζημίωσης των 
υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ που μετακινούνται:  

- στο εσωτερικό, εκτός έδρας ή εκτός γραφείου, για τη διενέργεια στατιστικών 
ερευνών και  

- στο εξωτερικό, για συμμετοχή σε συσκέψεις, εκπαιδευτικά σεμινάρια κ.λπ. 
που οργανώνονται από τη Eurostat και άλλους διεθνείς οργανισμούς.   

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται και οι δαπάνες που σχετίζονται με 
μεταθέσεις ή αποσπάσεις υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ σε άλλες Υπηρεσίες, στην 
Ελλάδα ή στη Eurostat. 

3. Λειτουργικά έξοδα, που αφορούν στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ (ΚΥ και ΠΥΣ), 
όπως ενοίκια, δαπάνες για ηλεκτρική ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, ύδρευση, 
ασφάλεια και συντήρηση κτιρίων, κόστη για διαφήμιση, συνδρομές, δαπάνες για 
την προμήθεια αναλωσίμων (χαρτί, γραφική ύλη, ιατρικά και φαρμακευτικά είδη, 
υλικά για τη συντήρηση και επισκευή εγκαταστάσεων και εξοπλισμού), καυσίμων 
κ.λπ. Στην ίδια κατηγορία περιλαμβάνονται και οι δαπάνες για την προμήθεια 
κεφαλαιακού εξοπλισμού (επίπλων, ηλεκτρονικών υπολογιστών, εκτυπωτών, 
φωτο-αντιγραφικών μηχανημάτων και άλλου εξοπλισμού γραφείου), καθώς και οι 
αμοιβές των εξωτερικών συνεργατών-ερευνητών, οι οποίοι χρησιμοποιούνται 
από την ΕΛΣΤΑΤ για τη συλλογή των στοιχείων των στατιστικών ερευνών που 
διενεργεί. 

4. Δαπάνες που αφορούν στη διενέργεια της Απογραφής Κτιρίων και Πληθυσμού - 
Κατοικιών 2021 

5. Δαπάνες που αφορούν στη διενέργεια της Απογραφής Γεωργίας - Κτηνοτροφίας 
2021 

6. Δαπάνες για έργα (projects) χρηματοδοτούμενα από τη Eurostat (για τη διενέργεια 
ερευνών, μελετών και λοιπών στατιστικών εργασιών). Για τη συγκεκριμένη 
δαπάνη, ποσό ύψους 3.000.000 ευρώ προήλθε από χρηματοδότηση της Eurostat 
για μέρος των δαπανών της Απογραφής Γεωργίας-Κτηνοτροφίας 2021. 

 

Στον Πίνακα 2 που ακολουθεί, παρουσιάζονται, κατά κατηγορία, οι απολογιστικές 
δαπάνες της ΕΛΣΤΑΤ έτους 2021, σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες έτους 2020: 
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Πίνακας 2 : Απολογισμός δαπανών ΕΛΣΤΑΤ του έτους 2021, σε σύγκριση με το έτος 2020 

Κατηγορία δαπάνης 
Ποσά (σε ευρώ) 

2021 2020 

1. Κόστος εργασίας 
         

24.188.283,10  21.930.808,51 

2. Δαπάνες που σχετίζονται με μετακινήσεις του 
προσωπικού στην Ελλάδα και στο εξωτερικό 

                 
73.535,67  202.503,30 

3. Λειτουργικά έξοδα και δαπάνες για την 
προμήθεια κεφαλαιακού εξοπλισμού 

           
6.751.546,84  6.509.266,23 

4. Δαπάνες Απογραφής Κτιρίων και Πληθυσμού -
Κατοικιών 2021 

           
4.227.945,71  

228.936,19 
5. Δαπάνες Απογραφής Γεωργίας-Κτηνοτροφίας 
2021 

           
4.469.569,21  

6. Χρηματοδοτούμενα έργα (projects) από τη 
Eurostat  

           
3.089.229,36  186.037,91  

Σύνολο 42.800.109,89 29.057.552,14 

 

2. Η απόφαση αυτή να αναρτηθεί στον διαδικτυακό τόπο της ΕΛΣΤΑΤ. 

            Ο Πρόεδρος 

Αθανάσιος Κων. Θανόπουλος 

 

 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος  

     Διοικητικής Υποστήριξης 

 

Σ. Μπακαλίδου 

  

ΑΔΑ: ΨΓΟΖ6ΣΙ-ΨΨΨ



 

29 
 

 

Πίνακας Αποδεκτών 

−  Αυτοτελές Γραφείο Προέδρου 

−  Γενική Δ/νση Διοίκησης και Οργάνωσης 

−  Γενική Δ/νση Στατιστικών  

−  Δ/νση Α1 Διοίκησης 

−  Δ/νση Α2 Οικονομικών Υπηρεσιών 

−  Δ/νση Α3 Μεθοδολογίας, Διαχείρισης Ποιότητας και Διεθνών Σχέσεων 

−  Δ/νση Α4 Πληροφορικής 

−  Δ/νση Α5 Στατιστικής Πληροφόρησης και  Εκδόσεων 

−  Δ/νση Β1 Εθνικών Λογαριασμών 

−  Δ/νση Β2 Στατιστικών Γεωργίας, Κτηνοτροφίας, Αλιείας και Περιβάλλοντος 

−  Δ/νση Β3 Στατιστικών Επιχειρήσεων 

−  Δ/νση Β4 Στατιστικών Πληθυσμού, Απασχόλησης και Κόστους Ζωής 

−  Δ/νση Β5 Τομεακών Στατιστικών 

−  Δ/νση Β6 Συλλογής Πρωτογενών Δεδομένων 

−  Δ/νση Β7 Στατιστικής Βορείου Ελλάδος  

−  Δ/νση Β8 Στατιστικής Νοτίου Ελλάδος 

− Περιφερειακές Υπηρεσίες Στατιστικής  
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